Cwiczenie nr 6:

Wyznaczanie wspoétczynnika wydatku przelewu

Celem c¢wiczenia jest wyznaczenie wspodtczynnika wydatku przelewu zatopionego oraz
niezatopionego przy réznych ksztattach otwordéw przelewowych.

1. Wprowadzenie

Przelew jest to czes¢ przegrody wstawionej w strumien cieczy o swobodnym zwierciadle,
przez ktorg moze nastgpi¢ przeptyw (Rys. 1). KrawedZ ograniczajgcy strumien przelewowy
nazywamy krawedziq przelewowgq, w przelewach o prostokatnym ksztatcie otworu wycietego
w przegrodzie pozioma cze$¢ wyciecia nazywamy koronqg przelewu. Strumien wody
spietrzonej powyzej krawedzi przelewowej nazywamy wodgq gorng, ponizej przelewu wodg
doing.

W przypadku, gdy szerokos¢ krawedzi przelewowej b jest mniejsza od szerokosci
strumienia doptywajacej cieczy B mowimy o diawieniu bocznym.
Wysokos¢ h oznacza spietrzenie ponad krawedzig przelewowg, | jest odlegtoscia, dla ktdrej to
spietrzenie jest mierzone (blizej krawedzi zwierciadto sie obniza).

Rys. 1. Przelew prostokatny, czotfowy o ostrej krawedzi, niezatopiony

Zrdznicowanie warunkow hydraulicznych dziatania przelewdéw wymusza obliczanie ich wg
metod uwzgledniajgcych ich klasyfikacje.

Ze wzgledu na ksztatt wyciecia otworu w przegrodzie rozrdézniamy przelewy:
— prostokatny,
— tréjkatny,
— trapezowy,
— kotowy,
— inne.



Ze wzgledu na ksztatt przekroju podtuznego wyrdézniamy:
— przelewy o ostrej krawedzi (gdy szerokos$¢ krawedzi s < 0,67 h),
— przelewy o szerokiej koronie (s = 2-3h),
— przelewy o ksztattach praktycznych - nasladujgce ksztattem przekroju naturalny ruch
opadajacej cieczy.

Ze wzgledu na ustawienie krawedzi przelewowej wzgledem doptywajacej strugi
wyrozniamy:
— czotowy,
boczny,
inne (ukosne, krzywoliniowe).

Ze wzgledu na hydrauliczne warunki pracy przelewu wyrdzniamy:
nie zatopiony - gdy woda dolna nie ma wptywu na spietrzenie ponad krawedzig przelewowg
(dla przelewdéw o ostrej krawedzi, gdy woda dolna jest ponizej krawedzi przelewowej),
— zatopiony, gdy woda dolna ma wptyw na spietrzenie powyzej krawedzi.

Ze wzgledu na szerokosé krawedzi przelewowej b wzgledem szerokos$ci doptywajace;j
strugi B przelewy dzielimy na:
— przelewy bez dtawienia bocznego (b = B),
— przelewy z dtawieniem bocznym (b < B) - jedno lub dwustronnym.

Podziat przelewow zostata przedstawiony na Rys. 2.



Wedlug ksztattu przekroju $cianki przelewu

ostra krawedz ksztatt praktyczny szeroka korona
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Rys. 2. Klasyfikacja przelewéw.! Oznaczenia: h — spietrzenie ponad krawedzig przelewows, p
— wysokos¢ przegrody przelewu, v — srednia predkosé przeptywu, d - napetnienie w kanale ponizej
krawedzi przelewowej, | - zasieg depresji (obnizenia zwierciadta wody), s - szerokos$¢ krawedzi
przelewowej.

! Klugiewicz J.: Hydraulika i hydrologia. Wydawnictwo Projprzem Eko, Bydgoszcz 1999.



Wydatek przelewu niezatopionego Q mozna okresli¢ z ogélnej zaleznosci:
Q= fvdF (1)
F

Rozwigzanie tego rownania dla przelewu tréjkatnego o kacie rozwarcia 2a (rys. 3) jest

nastepujace:
8 5
Q=Etga-./2g-hi (2)

gdzie:
Q - wydatek przelewu; [m3/s],
o - 1/2 kata wierzchotkowego otworu trojkatnego; [°],
g - przyspieszenie ziemskie; [m/s?],
h - spietrzenie ponad krawedzig przelewowag; [m].

W praktyce wartos¢ teoretyczna wydatku jest korygowana wielkoscia zwang
wspotczynnikiem wydatku przelewu p i wzér (2) przyjmuje postac:

8 5
Q=1ctga-u-y2g9-h2 (3)

gdzie:
M - wspotczynnik wydatku przelewu; [-].

W przypadku przelewu zatopionego woda dolna ogranicza wydatek w czesci zatopionej
przelewu. Wydatek przelewu Q mozna okresli¢, jako sume wydatku w czesci niezatopionej Qn
i wydatek przelewu w czesci zatopionej Qz z zaleznosci:

4 3
Q = Tokntgay2g - h2(Sa+ 2h) + pytgayf2g - h-a® (4)

gdzie:

a - wzniesienie zwierciadta wody dolnej ponad krawedz przelewowg; [m],
Mn - wspotczynnik wydatku nie zatopionej czesci przelewu; [-],

Mz - wspdtczynnik wydatku zatopionej czesci przelewu; [-].

Stosowane sg réwniez jednocztonowe formuty, np.:

2 3
Q=u [E,/Zg - hz(24htga + 15b,) + aztga,/Zgh] (5)
gdzie:
a, b1 wg Rys. 3; [m].

Zalezno$¢ pomiedzy spietrzeniem przed przelewem h, a natezeniem przeptywu Q
nazywamy charakterystyka przelewu.



2. Opis stanowiska badawczego

Zestaw do badan zbudowany jest z komory, w ktérej wstawiony jest przelew tréjkatny o
ostrej krawedzi, dziatajacy, jako zatopiony lub niezatopiony, schematycznie przedstawiony na
rys. 3.
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Rys. 3. Schemat przelewu zatopionego
3. Przebieg ¢wiczenia

1. Rozpoczaé pomiary od wyznaczenia kata wierzchotkowego a otworu tréjkatnego krawedzi
przelewowej. W tym celu suwmiarkg zmierzyé wymiar x oraz H na tarczy przelewowe;.

2. Nastepnie zamontowac tarcze przelewowg w kanale otwarty, w taki sposéb aby znajdowata
sie prostopadle do scian bocznych oraz szczelnie przylegata do dna kanatu.

3. Napetni¢ koryto woda, tak by nastgpit przeptyw przez krawedz przelewowa. Zanotowac
wartos$¢ chwilowg przeptywu Q oraz wysokos¢ spietrzenia wody gornej H.

4. Dla zmierzonych parametréw wyznaczyé wspétczynnik wydatku przelewu niezatopionego
H1.

5. Nastepnie nalezy przeprowadzié kilka serii pomiarowych przy zwiekszajgcym sie natezeniu
przeptywu.

6. W drugiej czesci ¢wiczenia nalezy umiesci¢ drugg tarcze przelewowa, za tarczg tréjkatng, w
taki sposéb by doprowadzi¢ do jej zatopienia (woda dolna musi by¢ powyzej krawedzi
przelewowej).

7. Dla przelewu zatopionego odczyta¢ wartos¢ chwilowg przeptywu Q oraz wysokosc
spietrzenia wody dolnej a, oraz rdzinice wysokosci miedzy zwierciadtem wody goérnej, a
zwierciadtem wody dolnej h.

8. Dla zmierzonych parametréw wyznaczyé wartos¢ wspotczynnika wydatku przelewu
zatopionego M.

9. Nastepnie nalezy przeprowadzi¢ kilka serii pomiarowych przy zwiekszajagcym sie natezeniu
przeptywu.

10. Dla przelewu zatopionego i niezatopionego sporzadzi¢ w formie wykresu charakterystyke
wydatku przelewu h=f(Q) — niezatopiony oraz a=f(Q) — zatopiony.

11. Wszystkie wartosci zmierzone wprowadzi¢ do tabeli wynikéw (Zatgcznik 1).



4. Sprawozdanie

Na podstawie przeprowadzonych pomiaréw, nalezy wykonaé sprawozdanie wg. wzoru
ponizej:
* Przebieg ¢wiczenia (krétki, wypunktowany);
e Opis badanych wielkosci (zastosowane wzory + objasnienia);
e Przyktad obliczen (dla kazdej z badanych wielkosci);
e Wyniki (uzupetniona tabela wynikéw);
e Whioski (wraz z dyskusjg wynikéw).



Zatacznik 1. Tabela wynikow

A. Przelew niezatopiony

Lp. Q H H1
- [m*/h] [cm®/s] [em] -
1
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B. Przelew zatopiony
Lp. Q h bobl a M2
- [m*/h] [cm®/s] [cm] [cm] [cm] -
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